PROC JE OTEPLENI O VICE NEZ 1,5 °C PROBLEM? [2/3]

BODY ZLOMU - KRYOSFERA

Co jsou body zlomu? PafiZzska dohoda deklaruje Usili 0 to, aby ,ndrdst globalni prmérné teploty vyrazné neprekrogil hranici 1,5 °C". Jednim z hlavnich
divodu pro stanoveni takové hranice je riziko prekroceni tzv. bodl zlomu (tipping points). Podobné jako vétev snese urcité zatizeni nez se zlomi, i nékteré
¢asti planetarniho systému se mohou pfi postupujicich klimatickych zménach ,zlomit" a prejit do kvalitativné odlisného stavu.

Body zlomu v kryosfére. Kryosféra oznacuje veskeré oblasti planety, kde se voda nachazi ve zmrzlém stavu. Nekteré horské ledovce, napfiklad

v Alpdch, jiz bodu zlomu dosahly a jejich zanik je nevyhnutelny i bez dalsiho otepleni. Jiné velké systémy kryosféry mohou bodU zlomu doséhnout pfi
otepleni jen o malo vyssim nez 1,5 °C. Jejich tani sice potrva desitky, stovky, ba i tisice let, ale zmény kryosféry budou mit celoplanetarni dopady —
zvy$ovani hladin ocednd, zmeény albeda ¢i uvolnéni metanu do atmosféry. To vSe bude prispivat k dalSimu oteplent.

@ PERMAFROST

Permafrost je dlouhodobé zamrzla pdda.

ZAMRZ SEVERNIHO
LEDOVEHO OCEANU

Rozsah tohoto zémrzu rychle klesa — objem
letniho ledu v poslednich letech klesl| pfiblizné
na tretinu typického objemu v 80. letech. Tani

Pokryva rozsahlé oblasti Sibife a Severni
Ameriky a jeho tani uvolni do atmosféry velké
mnozstvi metanu (sklenikovy plyn), coz déle
urychli globalni oteplovani.

Tani je jiz pozorovatelné, dalSi vyvoj bude

odkryva vodni hladinu, ktera je tmavsi nez
led, tedy pohlcuje vice slunecniho zareni, coz

vede k dal$imu zesileni otepleni.

Otepleni o 2 °C ¢i vice zpUsobi, Ze severni pdl
bude v |été bez ledu, zatimco pfi otepleni do
1,5 °C je pravdépodobné, Ze i v Iété zUstane
zamrz alespon ¢astecné zachovan.

@ GRONSKY LEDOVCOVY $TiT
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Gronsky ledovcovy §tit pokryva 80 % ostrova
- ma prdmérnou mocnost 2000 m a rozlohu
1,7 milionu km?2. Jeho Uplné roztati by trvalo
nékolik tisicileti a zpUsobilo celkovy nardst
hladin ocedntio 7 m.

Narlst teploty 0 1,5az 2 °C je pro tento
ledovcovy stit pravdépodobnym bodem
zlomu — jeho tani by navic mélo vyznamny
dopad na morské proudy v Atlantiku a dalsi
planetarni systémy.
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Kordillery

1 B velmi zaviset na ristu teplot. Rocni emise
wmalaj metanu v déisledku tanf se odhaduji na
4-16 Gt CO2eq (podle rychlosti tani), coz
odpovida 10-30 % ro¢nich emisi lidstva.
Kromé toho bude tani permafrostu zptsobo-
vat v fade oblasti také dalsi problémy
(propadéni dom, silnic a Zeleznic apod.).

@ HORSKE LEDOVCE

Tyto ledovce zasobuji vodou
mnoho velkych fek a ve vétsiné
horskych oblasti rychle taji.

Dalsi zvySovani teploty a ustup
ledovcl povede k nedostatku vody
ve velkych oblastech Ameriky
, , e a stfedni a jizni Asie — pro

(@@ zAPADOANTARKTICKY LEDOVCOVY $TIT obyvatele mnoha zemi tak bude
znamenat ohroZeni potravinové

Tento ledovcovy $tit ma celkovy objem 2,2 miliont km?. Neni dobre bezpecénosti.

fixovan pevninou a pfi dalsim oteplovani hrozi jeho ,sklouznuti“ do

more.

Hodnoty otepleni jsou uvadény

vzhledem k predindustrialni

dobé. Soucasna hodnota je

pfiblizné 1,2 °C.

Zvyseni teploty 0 1,5az 2 °C je pravdépodobnym bodem zlomu
Zdapadoantarktického ledovcového stitu a nastartuje jeho tani, které
potrva nékolik staleti a projevi se celosvétovym zvysenim hladiny
oceant o nékolik metrd.
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